

扩大开放 创新机制

我省服务贸易划定发展路线图

本报讯 3月1日从省商务厅获悉,2024年,我省商务部门将围绕建设内陆地区对外开放新高地目标定位,积极扩大高水平对外开放,创新服务贸易发展机制,大力发展数字贸易,着力打造山西服务品牌,积极建设集聚示范平台,多措并举推动服务贸易创新发展。

服务贸易是国际贸易的重要组成部分和国际经贸合作的重要领域,在构建新发展格局中具有重要作用。在促进特色领域服务出口方面,我省将大力发展数字贸易,数实融合打造新质生产力,支持传统服务贸易领域数字化转型;促进文化贸易发展,积极参与国家对外文化贸易

“千帆出海”行动计划,组织开展“文化出海”1+N活动,推进山西文化产品和服务走向世界;提升服务外包价值链地位,支持服务外包企业获得国际资质认证、加强品牌建设和开展研发活动,开拓国内国际市场。

在打造“晋服全球”山西服务贸易品牌方面,开展山西服务品牌宣传推介,提升山西服务贸易品牌影响力;开展服务贸易促进活动;组织和支持企业参加境内重点展会和境外展会,助力企业扩展国内外市场。

在打造集聚示范平台方面,推进省级服务外包示范城市建设,支持太原市、大同市申报国家服务外包示范城市;

开展省级文化、数字、中医药、人力资源、知识产权、地理信息、语言服务等特色服务出口基地的培育和认定,建设特色鲜明的服务贸易集聚载体。

在培育壮大市场主体方面,开展省级服务贸易重点企业的培育和认定,重点扶持金融、信息、商务服务、教育和医疗等知识密集型服务企业;发挥财政资金引导作用,加强金融、出口信用保险政策,扶持壮大服务贸易企业,支持扩大服务出口;加强与京津冀地区交流合作,推进企业间产业联动、优势互补,探索人才、信息和资源共享的合作模式。

(李静)

“一泓清水入黄河”工程 首年开工超七成



本报 记者3月3日从省生态环境厅了解到,过去的一年,全省“一泓清水入黄河”285个工程,已开工213个——在开局首年,开工数已超过全部工程数的七成。

省委、省政府把实施“一泓清水入黄河”工程作为落实黄河流域生态保护和高质量发展国家重大战略的重要抓手,研究制定了行动方案、工程方案以及攻坚战工程的十六条措施,共谋划流域生态环境综合治理、城镇生活污水设施建设和提质增效等10大类工程285个项目,计划通过工程的实施,实现到2025年我省黄河流域国考断面稳定达到Ⅲ类及以上优良水质,切实以高品质生态环境支撑高质量发展。

据了解,2023年,全省“一泓清水入黄河”285个工程中,已开工213个,已完工88个,开工率74.7%,完工率30.9%。我省提出,今年,全省“一泓清水入黄河”工程要全部开工,累计完工率达到50%。

(任晓明)

民办高校和非学历 高教机构开始年检

本报 3月3日从省教育厅获悉,我省将对2023年度民办高校和非学历高等教育机构开展年检工作。年检合格或基本合格的学校,今年可继续招生办学。年检不合格的学校限期整改,并视情依法依规处理。

2023年12月31日前,我省范围内经教育行政部门批准成立的民办高校均要参加年检,包括民办本科高校、独立学院、民办高等职业技术学院和民办非学历高等教育机构。年检时,主要检查学校党建与思想政治工作、办学条件、法人治理、办学行为、财务管理、教师队伍建设、师生权益保障等方面的工作情况。5月11日至23日,我省将对整改情况进行复审,作出年检结论并发布。

(张晓丽)



3月3日,在省农机市场内,用户正在选购农机,为春耕生产作准备。

牛利敬 摄

山西首家肺癌肺结节中心开诊

本报 3月1日,我省首家肺癌肺结节中心在山医大一院正式揭牌开诊。该门诊的开设,旨在为患者提供更专业的诊疗服务,指导正确认识肺结节,提高肺癌早期筛查率,实现肺癌早发现、早诊断、早治疗。

每年体检,都有一些市民被告知查出肺结节,大家不免惴惴不安,向医生寻求帮助。其实,肺结节有良恶性之分,但即使是恶性,如能早期确诊并规范治疗,可以达到临床完全治愈的效果。

此次,肺癌肺结节中心的建设体现了山医大一院专病专治、以患者为中心的理念,由兼具呼吸专业基础和肺肿瘤诊疗特色的医疗团队开展更加专业精准的诊断。肺癌肺结节中心门诊共有6个诊室及1个GCP工作室,病区设有33张床位及两个手术室,配备了先进的诊疗设备,多学科专家组成团队通过早期发现和准确诊断,为广大患者提供个性化治疗方案,为肺癌和肺结节患者提供最佳的治疗效果。

(魏薇)

为民创城不停步

太原市人民政府12345政务服务便民热线公告

2024年1月1日到1月31日,市政府12345政务服务便民热线对各网络单位办结事项33393件进行了电话调查,电话调查成功的共26934件(占确定基数的80.66%),市民满意数18412件,经调查1月各网络单位办结事项平均满意率为68.36%。

2024年1月办结事项市民满意度调查结果排名(一)

Table with 4 columns: 市直单位, 排名, 市直单位, 排名. Lists satisfaction rankings for various government departments.

2024年1月办结事项市民满意度调查结果排名(二)

Table with 4 columns: 县市区(开发区), 排名, 县市区(开发区), 排名. Lists satisfaction rankings for county-level government departments.



守弘扬清 好师风正 德底气

本报 3月3日,从小店区沙河街小学了解到,新学期伊始,为进一步夯实清廉文化建设,促进学校教职工纪律作风建设,该校相关负责人对全体教师进行了“深化意识形态纪律作风警示教育”专题培训。

主讲人从意识形态教育和清廉警示教育典型案例入手,细致解读了什么是意识形态以及意识形态的来源与影响,让教师们从“加强理论武装,坚定正确导向,厚植文化自信,落实工作责任”四个方面抓好意识形态工作,教师要严把自身的政治关、品行关、纪律关、作风关、廉洁关,守好教师的师德底线,提升教师执教能力。警示教育案例学习紧紧围绕省纪委监委公开通报的5起违反中央八项规定精神问题典型案例进行,让教师们提高认识,统一思想。

通过学习,教师们更加明确,清廉守纪应成为教师的自觉遵循,“识廉”“育廉”“践廉”,加强学校廉洁文化建设,发扬党的优良作风,弘扬清风正气,以正确的价值取向化人、育人,营造尚俭戒奢的良好氛围。

(张晓丽、谷丽霞)

政策法规进军营 现场释疑解难题



本报 3月3日消息,阳城县退役军人事务局走进驻阳武警某部开展“送政策进军营”活动,为即将退役的官兵讲解相关政策法规,切实提高服务工作的精准性,增强现役军人报国热情,推动退役军人工作走深走实。

活动中,工作人员围绕军人退役后的接收报到、信息登记、适应性培训、职业技能培训、学历教育等相关政策,以及就业创业的有关扶持政策、退役后社保关系如何转接地方等军人关心的问题,结合当前最新政策和就业创业形势进行讲解;针对部队官兵提出的安排工作、送喜报、光荣牌悬挂等问题现场解答,及时帮助他们消除政策盲区、用好优待政策。

官兵们表示,此次活动具有很强的针对性、实用性,让他们对移交安置、就业创业等政策有了更深层次的了解,也让他们在退役后有了更明确的规划,树立了方向目标,为他们走好回归社会、融入社会、建功社会的第一步奠定了基础。

(弓凤飞)

凝聚善举 传递温暖

——记太原市“文明家庭”杨慧艳一家

这是一个普通而温馨的家庭,杨慧艳在古交市桃园街道办事处综治中心工作,她的丈夫郭强强是一名公交车司机,他们有一个在上初中的儿子。这家人热情豁达,乐于助人,为此,被评为2022年太原市“文明家庭”。

作为一名街道工作人员,杨慧艳经常与社区居民打交道,她养成了耐心、克制、不怕麻烦的性格。在3年防疫期间,她积极参加所在社区、小区的防疫工作,深得居民赞赏和敬意。她的爱人郭强强也奔赴在前线阵地,一直任劳任怨,不辞辛苦。即使防疫在家时,遇到人们需要集中采购蔬菜水果等食物,或有老年邻居腿脚不便,郭强强总会主动将其所需食物一并带回。

在杨慧艳一家身上,我们更多看到的是助人为乐的精神、对社会责任的积极担当和对他人无私奉献。

他们所在的小区老年人较多,杨慧艳担心他们无法抵挡电信诈骗等各种诱惑,抽空就帮他们下载手机防诈骗App,并通过讲解各种诈骗案例。发现居民楼地下室漏水,杨慧艳主动联系业委会人士督促、协助问题及时解决。小区有闹家庭矛盾的,她会主动出面劝和。以前小区电动车飞线充电现象严重,她经常提醒大家注意安全,

直到后来小区改造建设了电动车充电桩,她才如释重负。为了保持单元楼道整洁,杨慧艳默默承担起了清洁任务。邻居婶婶看在眼里、感动在心,便经常一起出来帮忙,收拾楼道卫生。杨慧艳家里偶尔有些拆装的包装纸箱,为了物尽其用,也为了照顾附近“拾荒”老人,她总是及时拿给他们,让尽早送到废品收购站处理。

在这个家庭中,每个人都是爱的使者。她的丈夫郭强强,每天在城市的道路上穿梭,为乘客们提供安全、舒适的公交出行服务。他们的儿子在父母的影响下,也积极参与公益志愿活动。在社区参加各种志愿服务,还学着将垃圾分类处理。每次帮助别人,儿子的内心都充满了自豪,认为能够为别人做些事情,是一种成长和锻炼。

杨慧艳一家平凡朴实,待人真诚,做事踏实。他们用自己的实际行动,诠释了什么是真正的文明家庭。

记者 张国英



“雷锋集市”开市

居民开心“赶集”



志愿服务

本报 “阿姨,您的血糖偏高,平时要注意合理饮食,适度运动。”“大叔,我们这是爱心义剪,不收钱!”……3月3日,为弘扬雷锋精神、营造全民学雷锋的社会氛围,新建南路第二社区组织辖区爱心企业、党员志愿者、热心居民、巾帼志愿者开展“文明实践我是行动者——‘雷锋

集市”志愿服务活动。现场设有爱心义诊、爱心义剪、便民磨刀、惠民购物、非遗宣传等多个志愿服务摊位,吸引了众多居民参加,热闹非凡。

“雷锋集市”是新南二社区学雷锋志愿服务系列活动之一。当日,众多志愿服务摊位一字排开,为居民们提供服务。一直从事磨刀工作的志愿者,一大早就带来工具,从活动开始就没停歇;爱心义剪也很受欢迎,理发师手法娴熟,一边剪发一边和老人聊天;惠民购物的摊位前,一位阿姨拎着一袋西红柿和梨,高兴地说电话让同伴赶紧来参加;不远处,爱心义诊的医生们正耐心地为居民解答疑问,提供健康建议和预防措施。除了志愿服务摊位,新南二社区还与山西省红十字会合作,组织高校大学生开展志愿服务进社区活动,对辖区居民院落进行环境卫生整治,改善辖区环境卫生状况,营造安全和谐的居住环境。

社区主任表示,未来社区将继续举办“雷锋集市”,培育互助友爱、崇德向善的文明新风尚,营造“人人学雷锋、天天有雷锋、时时做雷锋”的浓厚氛围。

(郭晓华、王海鸥 文/摄)